

Embassy of the United States of America
Colombo

PRESS RELEASE

Public Affairs Section
Tel: +94 (1) 249-8100 • Fax: +94 (1) 244-9070
Email: vanhornnt@state.gov • <http://lk.usembassy.gov>

ஊடக அறிக்கை இல. 20180709

கிழக்கு மாகாணத்தில் இரண்டு பாடசாலைகளை புனரமைக்க அமெரிக்க அரசாங்கம் நிதியுதவி

கொழும்பு, ஜூலை 9, 2018: நல்லிணக்கமடைந்த மற்றும் ஐக்கியமான இலங்கைக்கான அமெரிக்காவின் உதவியின் ஓரங்கமாக அமெரிக்காவின் பசுபிக் கட்டளைப் பணியகம் (U.S. Pacific Command - PACOM) கிழக்கு மாகாணத்தில் இரு பாடசாலைகளை புனரமைப்பு செய்துள்ளது. இலங்கைக்கான அமெரிக்க தூதரகத்தின் ஊடக, கல்வி மற்றும் கலாசார அலுவல்களுக்கான பணிப்பாளர் ஜேம்ஸ் எல். ரூஸ்ஸோ 2018 ஆம் ஆண்டு ஜூலை மாதம் 2 ஆம் மற்றும் 3 ஆம் திகதிகளில் நடைபெற்ற இந்த பாடசாலைகளின் உத்தியோகப்பூர்வ திறப்பு விழாக்களுக்கு தலைமை வகித்தார். தேசிய ஒருமைப்பாடு, நல்லிணக்கம் மற்றும் அரசு கரும மொழிகள் பிரதி அமைச்சர் திரு. அலி சாஹிர் மௌலானா, பிரதி சுகாதார அமைச்சரின் இணைப்புச் செயலாளர் திரு. ஷாருன் அபுபக்கர், வலய கல்விப் பணிப்பாளர் திரு. ஜுனைட் மற்றும் PACOM இன் கெப்டன் ரொபர்ட் ஹோல்புரூக் ஆகியோரும் இந்த நிகழ்வுகளில் கலந்துகொண்டனர்.

காவத்தமுனை அல்-அமீன் பாடசாலை புனரமைப்புக்கு 308,292 அமெரிக்க டொலர் (இலங்கை 47,710,136 இலங்கை ரூபா) நிதியுதவியை PACOM வழங்கியுள்ளது. அமெரிக்க மக்களின் இந்த அன்பளிப்பில் வகுப்பறை கட்டிட புனரமைப்பு, மற்றும் அவசர சமையலறை, 10,000 லீற்றர் மழைநீர் சேகரிப்பு முறைமை மற்றும் அங்கவீனமுற்றோரும் பயன்படுத்தக்கூடிய குளியலறை என்பன உள்ளடங்குகின்றன. அத்துல் காதர் பாடசாலையின் புனரமைப்புக்கும் 272,174 அமெரிக்க டொலர் (43,003,492 இலங்கை ரூபா) பங்களிப்பை PACOM வழங்கியுள்ளது. இந்த திட்டத்தின் மூலம் வகுப்பறை கட்டிடமொன்று புனரமைப்பு செய்யப்பட்டதுடன், அவசர சமையலறை, 10,000 லீற்றர் மழைநீர் சேகரிப்பு முறைமை மற்றும் அங்கவீனமுற்றோரும் பயன்படுத்தக்கூடிய குளியலறை என்பன நிர்மாணிக்கப்பட்டன. இந்த இரு புனரமைப்பு திட்டங்களும் மாணவர்களின் கற்றல் சூழலை மேம்படுத்தும் அதேநேரம், அவசர கால நிலமைகளின் போது பாதுகாப்பான சமூக சூழலொன்றையும் வழங்கும். இலங்கையின் கிழக்கு மாகாண கல்வி அமைச்சினதும் அனர்த்த முகாமைத்துவ நிலையத்தினதும் பரிந்துரைகளின் அடிப்படையிலேயே PACOM இந்த பாடசாலைகளை தெரிவு செய்தது.

“நாங்கள் மட்டக்களப்பில் இருப்பதில் பெருமை அடைகிறோம். இவ்வருடம் நாம் அமெரிக்க - இலங்கை பங்காண்மையின் எழுபதாவது வருட நிறைவை கொண்டாடுவதுடன், 1948 ஆம் ஆண்டு பெப்ரவரி மாதம் 4 ஆம் திகதி இலங்கையின் சுதந்திரத்தை முதலில் அங்கீகரித்த வெளிநாட்டு தலைவர்களில் அப்போதைய அமெரிக்க ஜனாதிபதி ஹெரி ட்ரூமனுமும் ஒருவராக இருந்தார் என்பதை நினைவுகூர்கிறோம். அப்போதிலிருந்து, 2 பில்லியன் அமெரிக்க டொலருக்கும் (314 பில்லியன் இலங்கை ரூபா) அதிகமான தொகையை இலங்கையின் அபிவிருத்திக்கு உதவியாக அமெரிக்கா வழங்கியுள்ளது. இவ்விரு கற்றல் நிலையங்களினதும் புனரமைப்பில் கல்வி அமைச்சுடன் இன்று பங்குகொள்வதை நாம் பாக்கியமாக கருதுகிறோம். கல்வியே பொண்ணான வாய்ப்புகளை ஏற்படுத்திக் கொடுப்பதற்கான வாயிலாக இருக்கிறது என்பதை கடுமையாக உழைக்கும் இங்குள்ள ஆசிரியர்கள் நன்கு அறிவார்கள்” என்று ரூஸ்ஸோ தெரிவித்தார்.